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Ulesanded (1-5) on soovitav lahendada esialgu mustandil, kuigi eksamitéo esitatakse ainult puhtandil.
Puhtandil tuleb juhinduda seal pakutud vormistamistingimustest (andmed, joonis, lahenduskéik). Andmed
koos Gigesti formuleeritud kiisimustega annavad iihe punkti. Joonis peab olema varustatud tihistustega,
mis langevad kokku lahenduse tihistustega. Ulesande lahenduskiik peab algama tuntud pdhivalemitest.
Seejérel tuletatakse konkreetne valem, mis on arvutuste aluseks. On soovitav lahenduskiiku lithidalt
kommenteerida. Kasutatud tdhistused peavad olema iildtuntud v6i nende puudumisel piisavalt
kommenteeritud. Loppvastused peavad olema alla Kkriipsutatud. Teisendusi iihikutega pole vaja
ndidata, aga Idppvastus peab olema esitatud koos iihikuga. Koik vastustes esitatavad arvud tuleb
timmardada kahe tiivenumbrini. Kodik vahetulemused tuleb esitada kolme tiivenumbriga. Paranduste
tegemisel pole lubatud numbreid ja valemeid iile kirjutada, vaid valele numbrile vdi valemile tuleb
tommata peale selge kriips. Uus number v3i valem kirjutatakse labikriipsutatu korvale. Formuleeritud
kiisimustega iilesannetes peab arvutusele eelnema arvutusvalem voi selle tuletus.

Komisjoni
mdrge
1. Kiekella tunde niitava osuti pikkus on 1 cm, ja minuteid néitava osuti pikkus
2 cm. Vastake jargmistele kiisimustele. (6 p.)
1) Kui pika aja jooksul teeb tunde niitav osuti ja minuteid niitav osuti iihe tiispoorde?
(2p)

2) Mitu korda on tunde niitava osuti poorlemisperiood suurem kui minuteid niitava
osuti poorlemisperiood? (1p)

3) Jaan vaatas kella, kui kell niitas 14.00 ja wuuesti siis, kui kell niitas 16.00.
Tehke joonis ja kandke sinna nihe, mille sooritas tunde niitava osuti ots selle
aja jooksul. Millega vordub nihkevektori pikkus? (3p)



3.

1)

2)

3)

4)

S)

Monokromaatne valgus, mille footonite energia on 3,36-10_19J , suunati

gliitseriini. Leida gliitseriini absoluutne murdumisniitaja selle valguse jaoks, kui
valguse lainepikkus gliitseriinis on 407 nm. Plancki konstant on

6,62-103* 7.5, valguse kiirus vaakumison 3-10° .. (8p.)
S

Andmed: Lahenduskdik:

Horisontaalsel alusel lebav risttahukakujuline puidust klots massiga 400 g alustab
liikkumist paigalseisust veojou 2 N méjul. Tehke jirgmised tehted ja vastake
kiisimustele (10 p.)

Leidke puitklotsi ruumala, kui puidu tihedus on 0,5 g3 2p)
cm

Leidke klotsile mojuv raskusjoud (raskuskiirendus g =9,8 ﬁz) 2p)
s

Leidke klotsile méjuv hoordejoud, kui hoordetegur klotsi ja aluse vahel on 0,3. (1 p.)
Leidke Kklotsi liikumise kiirendus 2p.)

Kui suure nihke sooritab klots 3 sekundi jooksul alates lilkuma hakkamisest? (2 p.)




6) Kui suur peaks olema klotsile méjuv veojoud, et klots liiguks iihtlaselt? (1p.)

4.  On antud vooluahel (vt. joonis), kus takistused R, =1,0Q0, R, =4,0Q ning
R, =12Q ja R, =R, =4,0Q. Vooluallika sisetakistus on 2,0Q2. Voolutugevus

labi takisti R, on 2,04. Leidke pinge punktide C ja D vahel ja vooluallika
elektromotoorjoud. (12 p.)
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Andmed: Lahenduskdik:




5.  Elektrikeedukann, mis on mdeldud vee keetmiseks, tootab pingel 220 V ja tarbib
voimsust 1 KW. Sooritage jirgmised tehted ja vastake esitatud kiisimustele. (14 p.)

1) Arvutage voolutugevus keedukannu kiitteelemendi spiraalis.

2) Arvutage kiitteelemendi spiraali takistus.

3) Arvutage Kiitteelemendi spiraali pikkus, kui spiraal on valmistatud traadist,
mille eritakistus on 1,1-10” Q-m ja ristloikepindala on 0,5 mm’.

4) Elektrikeedukann on liilitatud vooluvorku 45 minutiks. Kui suur on
elektrienergia kulu ja palju peab selle eest tasuma? Elektrienergia hind on
EEK

kWh

5) Mitu kilogrammi vett saaks selle energia arvel soojendada 10 °C Kkuni

keemiseni? Vee erisoojus on 4200%.

kg'C

6) Arvutage elektrikeedukannu kasutegur, kui tegelikult kestab sellise
veekoguse soojendamine 90 °C vorra 100 minutit.

2p)

(1p)

(2p)

(3 p)

(3 p.)

Gp)




